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Politische Grenzen
48,19 em.

Bayern

Hegierungsbezirk Oberfranken
1 Landkreis Hochstadt a.d. Aisch

lRegierungsbezirk Mittelfranken
2 Stadtkreis Erlangen
3 " Fiirth.

4 " Niirnberg
5 Landkreis Ansbach.
6 " Lrlangen

7 " Fiirth.
8 " Neustadt a.d. Aisch
9 " Niirnberg

0 " Schmwabach.

Berichtigungsstand
Berichtigt 1965

Einzelne Nachtrdge

Horizontalabstand
o der Héhenlinien

Meter 1000 500

1: 50000 (2cm der Karte = 1km in der Wirklichkeit )

5 Wilomneter

Schritte 1000 500 [
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Neigungsmaﬁstab
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Fiir den Hori: lab ! der Héhenlinien kann die Neigung entnommen merden aj in Graden, b)in Hundertteilen, c)im Neigungsverhdlinis.
Beispiel: A-B = Horizontalabstand der Héhenlinien, Hohenunterschied 100m, Geldndeneigung = 1°18°= 2.3% = 1:44

Herausgegeben vom Bayer. Landesvermessungsamt Miinchen 1960

Nachdruck und Vervielfiltigung jeder Art verbolen

Ausgabe 1965
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Nadelabweichung

Die Nadelabweichung gegen die Gitterlinie betrigt in der Blattmitte
[iir Mitte 1965= 1,3°westlich. Jihrliche Abnahme 0,08°

Als Nadelabmeichung
wird der Winkel ziischen der fehlerfreien, durch Eisen,
elekirischen Starkstrom(Gleichstrom)uso. nichl beein-
[lufiten Richtung der Magnelnadel und den allg 7
nach Norden weisenden Gilterlinien dieses kartenblat-
tes bezeichnel. Fiir einen bestimmten Standpunkt erhdll
man die Grifle dieses Winkels aus obigen Angaben un-
ter Umrechnung auf das laufende Kalenderjahr.

Nadelabmeichungsmwerte nach Angabe des Geophysikalischen Observatoriums in Fiirstenfeldbruck.

Anmwendung: 1) Die larte ist eingerichtel.menn eine
Bussole mit ihrer Nord-Siidrichlung an eine Gitler-
linie - nicht Blaltrandseite - gelegt wird und die Na-
del auf den Abmeichungsmwert einspiell. Oder: 2.) Die
Richtung der Magnetnadel erhdlt man durch Verbin-
dung des in die Gradteilung am unteren Blatt-
rande zu libertra, len |/ ichung
mit der Marke M" am oberen Blattrande.
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Historische Sammlung

. Topogr. Archiv B.Landesvermessungsamt

Auszug aus der Zeichenerklarung
Grenzen

= S grenze

Tt bt et Landesgrenze
___________ .—.—. fRegierungsbezirksgrenze
,,,,,,,,,,,, Stadt- bezmw. Landkreisgrenze

el R Truppeniibungsplatzgrenze

Natur g sgrenze

Verkehrsnetz
Bahnhof :

Vollspurige Bahn, mehrgleisig
Haltepunkt

Vollspurige Bahn, eingleisig

Schmalspurige Bahn

e JORNradbahn
=———————Straflen- und Wirtschaftsbahn

Seil- und Schroebebah

Vollspurige Bahnim Bau
Autobahn

_ Aulobahn zum Teil im Bau mit
Auffahrt Briicke und Damm
Fernverkehrsstrafie
Strafle [A mil Baumrethen

Strafie I B mit Kilomelerstein

Unterhal.

Fahrmeg I1A

______ Interhall Fahrmeg IIB
Feld-und Wald,

o

Proeg mit Steg

o4

~eee 0 o HKletlerstelg Pfadspur, Wattenmeg

Topographische Einzelzeichen

= = == Eiserne Briicke, Beton- und Holzbricke
=== =& Schiffbriicke, Pontonbriicke

= Briicke mit Schle und Wehr
%ﬂm Damm, Einschnitt

s} Eisenbahn-Wag d Per fihre

- Slarkstromleitung

& & - Hirche mehrtiirmig, einh‘i‘rmxy
+ t Kapelle, Feldkreuz Bildstock,Gipfelkreuz
(i Friedhof
b8 Denkmal, Denkstein
% @ Wassermiihle, Schiffsmiihle

Mauer; Zaun

Hecke, Steinriegel

oo ooy Stedlrand, Raine

ornrvnnonnomnonoro~~o  Wnick, kleiner Wall mit Hecke

i i

Windmiihle, Windrad

¢ Aussichtsturm, Wasserturm
é Funkturm
—_ Sprungschanze
% & Bergmerk in Belrieb,aufer Betrieb
© o] Schornstein, frei und im Gebdude
< d Mauerreste, Ruine
Ringroall, Hinengrab (Grabhiigel)
n Hohle
= ) Steinbruch, Grube
o ot o Erdfille, Dolinen
o Forstamt, Oberforsteret, Forsterei
8 o 1 Hervorragende Biume
A Zellplatz
Bodenbewachsung
o anae ;: gl "‘Uf‘ m . Heide mit einzelnen
a @ Laubmald A i il Baumen und Biischen
a B -
n
a S,CIL" f Wiese u. Weide mit
STy Nadelmald
s 1" nassen Stellen,
A0 Bdaumen und Biischen
ZoNi B schul
Al G aumschule
a A Mischmwald
A & Weinyarfen
a Reutervald
A a
: a "o “A " Biume und Hopfenanpflanzung
Ao N Gebiisch
RECLEY Gl
G Ay Garten
x 4 L
Baumpflanzung,
Obstbaumgut mit Park

und ohne Wiese
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Die schmwdcheren voll ausgezogenen braunen Linien bedeuten
10m; die stiarkeren 100 m- Hohenlinien; die lang und kurz ge-

strichellen Zi henlinien haben Hoh bstinde pon 5u. 25m.
(Héhenangabe in Metern iiber Normalnull)
o 638 Trig (rischer Bod

P
- 326 Bodenpunht, M Wasserspiegelhohe.

Abkiirzungen
A Alm, Alpe PW Pumprerk
AT Aussichtsturm Rhs Rasthaus
Bf Bahnhof R Ruine
EW Elektrizititswerk Sch. Scheuer, Scheune, Schuppen, Stall

H Hs  Hiitte, Haus Schl
Hof Hauptbahnhof
Hp Haltepunkt

Schloff
...8p, Sp Spitze oder Spitz
.8, 8L Stein

JH Jugendherberge oW Umspannmwerk

Hrhs  Krankenhaus Whr Weiher

KD Kulturgesch. Denkmal Whs Wirtshaus

ND Naturdenkmal WWW  Wasserbehilter

NSG  Naturschutzgebiet W Wasserturm
Planzeiger

ZumAblesen isl die maagerechte Teilung so an eine
maagerechle Gitlerlinie zu legen,dafi die senkrechte
Teilung den zu bezeichnenden Kartenpunkt berihrt.
Dann ist an der maagerechten Teilung bei der néichsten
linken senkrechten Gitterlinie der.Rechts"-Wert und
ander senkrechten Teilung der.Hoch™ Wert abzulesen.
Der Rechtsmert ist stels zuerst zu nennen.

Die Punktangabe erfolgt in Metern.Nicht ablesbare
Werte sind bis zur Angabe des vollen Meters durch
Nullen zu ersetzen.

Beispiel: Punkt p liegt in Metern:

JRechts” $°26000 + 1400 = $°27400 - (kurz:) 27400
JHoch" 9396000 + 1100 =%397100 = (kurz:) 97100

* Kennziffer des Meridianstreifens
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